

國父「執兩用中」理則思想之參證

廖與人

一、國父理則思想的淵源與範疇

國父孫中山先生，是一位偉大的革命思想家與革命實行家。創立三民主義，領導國民革命，四十年來其所知所行，決不是偶然的，當然有它一套卓越的理則思想方法在。我們今日稱「邏輯」爲「理則」，就是國父所創最適當的譯名。

國父在孫文學說中說：「凡稍涉獵乎邏輯者，莫不知此爲諸學諸事之規則，思想云爲之門徑也。人類由之而不知其道者衆矣，而中國則至今尚未有其名，吾以爲當譯之爲『理則』者也」。觀此可知，國父所稱的「理則」，就是譯「西人之邏輯」。國父且曾明白指出嚴又陵氏所譯之名學，爲穆勒氏所著之「邏輯系統」一書。穆勒之書，是講形式邏輯的。所謂西人之邏輯，必然包括了穆勒氏等之形式邏輯。至如黑格爾諸氏之辨證邏輯，是否可屬西人之邏輯範疇呢？亦可爲題之一。

至於國父是否採用我國傳統心法，即「執兩用中」的理則方法呢？國父同樣未有明明白白表示。但是先總統蔣公在「三民主義之體系及

其實行程序」中謂：「民國十年，國父在桂林

兩用中」之道，以構成其完美的哲學體系。茲就

，第三國際代表馬林，曾問：國父的思想基礎是什麼？」國父說：「中國有一個道統，堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子，相繼不絕。我的

本體論、宇宙論、人性論、認識論、歷史觀等與用中的關係略述之：

禹、湯、文、武、周公、孔子，相繼不絕。我的思想基礎，就是這個道統，我的革命，就是繼承

（執唯心與唯物兩端，而成心物合一論）。

禹、湯、文、武、周公、孔子「一貫相傳之道，簡

在哲學上所探究的宇宙本體問題，自來有唯

「十六字傳給禹。傳至孔子引伸爲中庸、中和之

物與唯心兩派之爭。心與物本爲對待的關係，唯

禹、湯、文、武、周公、孔子「一貫相傳之道，簡

物論者認爲「存在決定意識」，物質爲宇宙萬物

「道心惟危，道心惟微，惟精惟一」，允執厥中

的根源；唯心論者恰相反主張「意識決定存在」

「道心惟危，道心惟微，惟精惟一」，允執厥中

，以一切爲精神所支配。唯心與唯物，各走極端

，不能相容。國父則本乎「允執厥中」之理，

執唯物與唯心的兩端，而創立了心物合一的本體

論。孟子云：「執其兩端，而用其中於民，其斯

論。國父說：「總括宇宙現象，要不外精神與

以爲聖乎？」所以國父的理則思想淵源，雖未

考從前科學未發達時代，往往以精神與物質爲絕對分離，而不知兩者本合爲一。」（軍人精神教育）

「用中」的原理而無可或疑。茲爲參證：國父中

於物，精神重於物質的。我們不可誤解執兩端而

取其中，即爲平均折中之中。須知「精神能力實

居其九，物質能力僅爲其一」，「物質之力量小

，精神之力量大」（軍人精神教育），此爲「執

兩用中」權衡事物輕重的真諦。

（二）執機械與目的兩端，而成宇宙進化論

關於宇宙論的問題，主要有機械論與目的論

的對立。機械論者，以爲宇宙萬有都是依因果的必然關係變化而來的，一切生成演化，不過是物質及其運動的必然關係而已。目的論者，以爲宇宙萬有都是有目的，自由向一定方式變化的，即萬有之生成演化，都有一定之目的，和一定之意向。國父執此機械與目的相反的兩端，創立宇宙進化論，而予兼顧統一了。國父認爲「宇宙進化之時期有三：其一爲物質進化之時期，其二爲物種進化之時期，其三爲人類進化之時期。元始之時，太極動而生電子，電子凝而成元素，元素聚而成物質，物質合而成地球，此世界進化之第一時期也。今太空諸天體多尚在此期進化之中，而物質之進化，以成地球爲目的。……由生元而優勝劣敗，生存淘汰，新陳代謝，千百萬年，而人類乃成。……人類進化之目的爲何？卽孔子所謂『大道之行也，天下爲公』；此人類所希望，化現在痛苦之世界，而爲極樂之天堂者是也。」（孫文學說）由此而知，宇宙之進化，由元始之時，經動、凝、聚、合之地球構成，及物種由微而顯，由簡而繁，新陳代謝之演變，不可否認有其因果的必然關係，此已融滙機械論的觀點。但是宇宙之進化，不是爲機械而機械，而是有其目的，故謂「物質之進化，以成地球爲目的」，「人類之進化，以進天同爲目的」，此又融滙目的論的見解，是機械與目的，在宇宙進化的過程中合一了。

(三)執性善與性惡兩端，而成人性進化論

人性是什麼？孟子主性善，荀子主性惡，各執一端，互相對立，成爲數千年紛爭的課題。直至國父根據人性進化的趨勢，乃執性善與性惡兩端而爲一。國父說：「人類初生之時，亦與禽獸無異，再經幾許萬年之進化，而始長成人性，而人類之進化，於是乎起源。此期之進化原則，則與物種之進化原則不同，物種進化以競爭爲原則，人類則以互助爲原則。社會國家者，互助之體也，仁義道德者，互助之用也。人類順此原則則昌，不順此原則則亡，此原則行之於人類當已數十萬年矣。然而人類至今猶未能盡守此原則者，則以人類本從物種進化而來，其入於第三時期之進化，爲時尚淺，而一切物種遺傳之性，尙未悉行化除也。然而人類自入文明之後，則天性所趨，已莫之爲而爲，莫之致而致，向於互助之原則，以求達人類進化之目的矣。」（孫文學說）國父又說：「依進化的道理推測起來，人是由動物進化而成，既成人形，當由人形更進化而入於神聖，是故欲造成人格，必當消滅獸性。發生神性，那麼才算是人類進步到了極點。」（國民要以人格救國）觀此可知人性的進化，起先是源於物性獸性，是性惡的；進而爲物性與人性並存，是性惡性善相混的；最後是消滅獸性，發生神性，是純然性善的了。性善性惡的衝突，由之而解決，且可看出「君子而時中」的道理，所謂「執兩用中」，絕非模棱兩可，或執一不變之謂，「時中」是應隨時而進化的。

(四)執理性與經驗兩端，而成主客合一的認識論
關於智識的來源問題，常有理性派與經驗派的分道揚鑣，理性派以人的理性爲一切知識的源泉；經驗派則以智識乃完全是經驗的結果，經驗之外，實無知識的根據。但國父認爲：「智何兩端而爲一？」國父說：「人與廖（34）
至國父根據人性進化的趨勢，乃執性善與性惡兩端而爲一。國父說：「人類初生之時，亦與禽獸無異，再經幾許萬年之進化，而始長成人性，而人類之進化，於是乎起源。此期之進化原則，則與物種之進化原則不同，物種進化以競爭爲原則，人類則以互助爲原則。社會國家者，互助之體也，仁義道德者，互助之用也。人類順此原則則昌，不順此原則則亡，此原則行之於人類當已數十萬年矣。然而人類至今猶未能盡守此原則者，則以人類本從物種進化而來，其入於第三時期之進化，爲時尚淺，而一切物種遺傳之性，尙未悉行化除也。然而人類自入文明之後，則天性所趨，已莫之爲而爲，莫之致而致，向於互助之原則，以求達人類進化之目的矣。」（孫文學說）國父又說：「依進化的道理推測起來，人是由動物進化而成，既成人形，當由人形更進化而入於神聖，是故欲造成人格，必當消滅獸性。發生神性，那麼才算是人類進步到了極點。」（國民要以人格救國）觀此可知人性的進化，起先是源於物性獸性，是性惡的；進而爲物性與人性並存，是性惡性善相混的；最後是消滅獸性，發生神性，是純然性善的了。性善性惡的衝突，由之而解決，且可看出「君子而時中」的道理，所謂「執兩用中」，絕非模棱兩可，或執一不變之謂，「時中」是應隨時而進化的。

(四)執理性與經驗兩端，而成主客合一的認識論
關於智識的來源問題，常有理性派與經驗派的分道揚鑣，理性派以人的理性爲一切知識的源泉；經驗派則以智識乃完全是經驗的結果，經驗之外，實無知識的根據。但國父認爲：「智何兩端而爲一？」國父說：「人與廖（34）
至國父根據人性進化的趨勢，乃執性善與性惡兩端而爲一。國父說：「人類初生之時，亦與禽獸無異，再經幾許萬年之進化，而始長成人性，而人類之進化，於是乎起源。此期之進化原則，則與物種之進化原則不同，物種進化以競爭爲原則，人類則以互助爲原則。社會國家者，互助之體也，仁義道德者，互助之用也。人類順此原則則昌，不順此原則則亡，此原則行之於人類當已數十萬年矣。然而人類至今猶未能盡守此原則者，則以人類本從物種進化而來，其入於第三時期之進化，爲時尚淺，而一切物種遺傳之性，尙未悉行化除也。然而人類自入文明之後，則天性所趨，已莫之爲而爲，莫之致而致，向於互助之原則，以求達人類進化之目的矣。」（孫文學說）國父又說：「依進化的道理推測起來，人是由動物進化而成，既成人形，當由人形更進化而入於神聖，是故欲造成人格，必當消滅獸性。發生神性，那麼才算是人類進步到了極點。」（國民要以人格救國）觀此可知人性的進化，起先是源於物性獸性，是性惡的；進而爲物性與人性並存，是性惡性善相混的；最後是消滅獸性，發生神性，是純然性善的了。性善性惡的衝突，由之而解決，且可看出「君子而時中」的道理，所謂「執兩用中」，絕非模棱兩可，或執一不變之謂，「時中」是應隨時而進化的。

總理說：「人類要生存，就須有兩件最大的事，第一件是保，第二件是養」。保是政治，養是經濟，都是歷史的條件。」（反共抗俄基本論）故知歷史進化的動力，是一元的，就是求生存的民生。歷史進化的條件，是多元的，包括了保和養，政治和經濟，亦即不外精神與物質的條件。我們可以承認物質是重要的，「無物質必無生存」，物質是生存的必要條件，這一命題，可以成立。但不能由此而說：「有物質就必有生存。」因為物質不是生存的充足條件，人類求生存的條件，是多元的，除物質外，尚有精神。唯物史觀者，唯知有物質，而毫不知有精神，誤認物質的必要條件，而爲充足條件，唯一的條件。（唯心史觀者，則以精神爲充足條件，唯一條件，其錯誤同）所以唯有國父的民生史觀，是完全合乎邏輯的原理，居位之中，而面面顧到，唯物史觀與唯心史觀，僅是一偏之見而已。

三、國父中道之民族思想

(一) 融含民族與國家，以成我國族主義

國父講演民族主義，首在提出民族與國家的分別。「民族是由天然力造成的，國家是用武力造成的」，「用王道造成的團體便是民族，用霸道造成的團體便是國家。」（民族主義第一講）國父指出：「什麼叫做民族主義呢？民族主義，就是國族主義。」「民族主義……組織一完全獨立之民族國家。」國父爲什麼要將不同的民族與國家相結合呢？作者推論其理由：

1. 爲繼承中國優良的傳統——「因爲中國自

秦漢以來，都是一個民族造成一個國家。」
2. 為結合民族的自然力（王道）與國家的武力（霸道）底兩種力量——因此兩種力量，爲人群社團所不可少，合之則強固，分之則衰亡，此爲許多民族與國家的教訓和經驗。

3. 為防止帝國主義者分化我中華民族的陰謀活動——在我國族主義，一個中華民族造成一個中華民國的大前提之下，必無所施其分化的技倆。

4. 為趕上美利堅世界新的潮流，以達民族主義之積極目的——此卽「漢族嘗犧牲其血統、歷史、與夫自尊自大之名稱，而與滿、蒙、回、藏之人民，相見以誠，合爲一爐而治之，以成一中華民族之新主義，如美利堅之合黑白數十種之人而治成一世界之冠之美利堅民族主義，斯爲積極之目的也。」（文言本三民主義）

我們知道，民族與國家，本是不相同的，是對立的兩端，而國父由對立而統一起來了，因而民族主義就是最完美的國族主義。

(二) 主張自決與同化，以發揮民族力量

國父的民族主義，一方面主張民族的自決與平等，一方面強調民族的同化與統一。因爲「歐戰以還，民族自決之義，日愈昌明。吾人當本此精神，內以促進全國民族之進化，外以謀世界民族之平等。」（中國國民黨宣言）「國民黨敢鄭重宣言，承認中國以內各民族之自決，於反對帝國主義及軍閥之革命，獲得勝利以後，當組織全國統一的（各民族自由聯合的）中華民國。」（中國國民黨第一次代表大會宣言）「對於國內之弱小民族，政府當扶植之，使之能自決自治。」

(三) 兼顧道德與科學，以恢復民族地位

自鴉片戰爭以還，在帝國主義不斷侵略之下，我國形成了保守與西化兩派勢力的衝突。迨至民國八年五四新文化運動起，更是高喊民主與科學，要全盤西化，打倒中國固有的文化和道德，一時風靡，不知所從。惟我國父提倡恢復民族的地位，一面要恢復民族固有的道德、智識和能力，一面要迎頭趕上歐美的科學。是則道德與科學兼顧，既不偏於保守中化，亦不主張全盤西化，而是中西合化，治中西文化於一爐了。因爲中國的倫理，與西方的科學，不僅不相衝突，且可相得益彰。國父以「這種正心、誠意、修身、齊家的道理，本屬於道德的範圍，今天要把它放在智識的範圍內來講，才是適當。」（民族主義

第六講）這與西方哲學家所說：「智識即道德」的意義不謀而合。國父曾客觀的批判：「一般醉心新文化的人，便排斥舊道德，以為有了新文化，便可以不要舊道德，不知我們固有的東西，如果是好的，當然是要保存，不好的才可以放棄。」國父曾舉出「忠」的道德為證：「古時所講的忠，是忠於皇帝，現在沒有皇帝，便不講忠，以為什麼事都可以做出來，那便是大錯。」「現在我們應忠於國，忠於事，為四萬萬人去效忠，故忠字的好道德，還是要保存的。」（同上）

好的保存，不好的放棄，這不就是辯證法中的奧復赫變嗎？忠的原理與精神不變，而忠的對象與方式可變，這不就是「時中」與「位中」道嗎？

（四）取國家主義與世界主義之長，而成民族主義
在世界民族問題上，世界主義太過，國家主義不及。國父取國家主義，與世界主義之所長，而棄其所短，構成了至善適中的民族主義。因為國父的民族主義，尊重民族地位，維護國家利益，正與國家主義之所長相同。他希望「建立一個中華民族底民族國家——為民所有。」（三民主義與中國民族之前途）「三民主義就是救國主義。……使中國永久適存於世界。」（民族主義第一講）但決無國家主義的狹隘，除以建民國，還要以進大同。「但願五大民族，相親相愛，如兄如弟，以同赴國家之事，主張和平，主張大同，使地球上人類最大之幸福，由中國人保障之，最光榮之偉蹟，由中國人建樹之，不止維持一族一國之利益，並維持全世界全人類之利益焉。」（五族聯合之效力）這正是純正的，和平的世界主義。

世界主義的理想境界。但惟有我們的民族主義才能保證其實現。所以國父堅持「我們以後要講世界主義，一定先講民族主義，所謂欲平天下者，先治其國，把從前失去的民族主義，從新恢復起來，更從而發揚光大之，然後才有實際，再去談世界主義。」「強權打倒以後，世界上沒有野心家，到了那個時候，我們便可以講世界主義。」（民族主義第五講）物有本末，事有終始。國父是「知所先後」，「允執厥中」的聖哲，由此益信。

（五）由權能不分而權能平衡
有謂國父提示恢復民族主義的方法，為「能知」與「合群」。合群之道，在於利用宗族團體與家鄉基礎，在今日而仍強調宗族與地域關係，不無破壞民族主義之虞。殊不知國父是主張「善用」和「改良當中的組織」而不是盲目採用的，且祇言「宗族團體」與「家鄉基礎」，而未言「宗族主義」與「家鄉主義」。宗族團體就是宗族團體，而不是宗族主義；家鄉基礎就是家鄉基礎，而不是家鄉主義。我們需要宗族團體，不需要宗族主義；需要家鄉基礎，不需要家鄉主義，這是形式邏輯中同一律的法則，亦是「擇善固執」「允執厥中」理則思想的充分發揮。

（六）由人治與法治（制衡與合作）而五權憲法
民權就是人民的政治力量。國父發現「政治裡頭有兩個力量，一個是自由的力量，一個是維持秩序的力量；政治裡頭的自由太過，便成了無政府，束縛太過，便成了專制，古今中外數千

年來，人類政治的變化，總不外乎這兩個力量之間往返伸縮的衝動。」（五權憲法講演）這裡所指自由的力量，就是人民「權」的力量；維持秩序的力量，就是政府「能」的力量。歐美國家因這兩個力量往返伸縮的衝動，乃形成權能混淆不分的狀態。以致「在民權發達的國家，多數的政府都是弄到無能的。民權不發達的國家，政府都是有能力。」「人民所怕所欲，都是在一個萬能政府。」（民權主義第五講）國父考察歐美的民權問題，深知這是未能解決民權的根本癥結，所以發明了權能分立的新政治原理。明顯指出：「兄弟所講的自由和專制這兩種力量，是主張双方平衡，不要各走極端。」就是要「用人民的四個政權，來管理政府的五個治權。」有了這九個權，彼此保持平衡，民權問題才算是真解決，政府才算是有軌道。」由原是互相衝突，各走極端的兩個力量，而至彼此平衡，互相調劑，於此可見「執兩用中」權衡至當的最高藝術。

（七）由人治與法治（制衡與合作）而五權憲法
在中外政治思想史上，人治與法治的對立，成為重要的論爭。三民主義的政治，不偏於人治與法治，而是「本之以道德，行之以法律」「先德而後刑」（中國之命運）人治與法治並重的。國父所創立的五權憲法，亦就包含了人治與法治兼顧的精神。他以二權取中國之舊，中國的考試與監察，考試在用人之先，監察在用人之後，可說注重在人治。再以三權為世界之新，西方的立法、司法、行政三權分立，可說注重在法治。如此而合成的五權憲法，人治法治，兼而有之，無

所偏頗，無疑是最完美的政治思想和制度了。

關於五權憲法的功能，是在於分權制衡呢？在於分工合作呢？抑制衡與合作兼顧呢？仁智之見，各有不同。誰都知道，西方的三權分立，是在於制衡而非合作。而五權憲法不然，它一面主張分權制衡，「蓋機關分立，相待而行，不致流於專制。」而同時一面要求分工合作。「分立之中，仍相聯屬，不致孤立，無傷於統一。」（中國民國建設之基礎），國父且以類比法證明，「蜜蜂住在一箇之中，都是分職任事；好像國家一樣有行政、立法、司法、考試、監察種種人員，毫不紊亂，做起事來，既不超越權限，又能互相幫助。」（國民黨奮鬥之法宜兼重宣傳不宜專重軍事）由此制衡與合作，執兩以用中，發揮了相反而相成的妙用。

(3) 由中央集權與地方分權而均權制度

中央與地方權限的劃分，國父主張均權制度。這就是「中央與省之權限採均權制度，凡事務有全國一致之性質者，劃歸中央，有因地制宜之性質者，劃歸地方，不偏於中央集權與地方分權。」（建國大綱）我們須知，中央集權主義，內重外輕，易於造成中央的專制，不能因地制宜。地方分權主義，外重內輕，易於演成地方的割據，不能因時以制宜。故必以推行均權制度為最理想。如何均權呢？國父告訴我們：一是根據事務的性質。「權之分配，不當以中央或地方為對象，而當以權之性質為對象。權之宜屬中央者，屬之中央可也，權之宜屬於地方者，屬之地方可也。」「易地域的分類，而為科學的分類，

斯為得之。」（中華民國建設之基礎）二是適應性質的變化。因為「同一事業，適當以某種程度以上屬之中央，某種程度以下屬之地方。」漫然主張中央集權或地方分權，甚或聯省自治者，動輒曰某取概括主義，某取列舉主義，將勿嫌其籠統乎？」（同上）由此可知，所謂中央與地方「均權」之義，並非兩者「平均」之意。是因性質變化而制宜的。執中而非執一，用中必須用權，均權制度的崇高價值，唯有從中道理則方法中窺見之。

(4) 由個人與國家而革命民權

個人與國家，是相互衝突的？抑是可以調和的？個人主義者以「國家為個人而存在」，國家是工具，個人才是目的，應以爭取個人自由為急務。集體主義者（社會主義）相反以「個人為國家而存在」，國家是目的，個人才是工具，應以維護國家自由為前提。我們三民主義者的態度如何呢？我們認為個人與國家，可以調和而不必衝突的。可以說個人需要國家，國家需要個人，個人與國家，是互為存在的二體。國父說：「社會係對待個人而言，社會主義亦係對待個人主義而言，英國尊重個人，主張極端自由，德國以國家為本位，個人為國家分子，又寄祿而不惜也。此則以其國家政體之不同，故其主義亦因之而有異，主張個人主義者，莫不反對社會主義。主張社會主義者，又莫不反對個人主義，聚訟紛紜，莫衷一是，然而個人與社會，本大我與小我之不同，其理可互相發明，而未可以是非之也。」（社會主義之派別及批評）由此可知，個人與國

家，是一種大我小我包含的對待關係，是應調和而兼顧的。但是國父又會說過：「在今天自由成一片散沙，萬不可用到個人上去，要用到國家上去，個人不可太過自由，國家要得完全自由。國父是說：個人不可「太過」自由。而絕非說：個人「不可」自由。「太過」的自由，是如中國自古以來，一盤散沙，放蕩不羈的自由，不要「太過」的自由，是有限制的，合理的自由，因人、事、時、地而制宜的自由。如國父要求黨員、軍人、學生、官吏的個人自由，以及財產權、被選舉權等，須受到特殊的限制，不能與一般國民的自由相比擬。觀於國父當年不以「爭自由」為革命的口號，而我們先總統蔣公早以「六自由」擴大對大陸的政治號召，非真知「用中制宜」的三昧，是不易領略得到的。

如何平衡個人與國家的關係？整個的民權主義以至三民主義，都曾着眼於此。尤以國父創立革命民權說，主張盡革命之責任者，始可享革命之權利，受國家的保障，國家決不授權於反對民國之人，使得藉以破壞民國。在今天依據中華民國的憲法規定，奉行國民的權利與義務，個人與國家，還有何衝突之可言？

(5) 取民主主義與集權主義之長而成民權主義

世界上的民主主義與集權主義，是對立的、相反的。國父則能善用其所長，各棄其所短，

以構成完美的民權思想體系，可以有效解決我們的政治問題。茲分述其要義如左：

1. 民主主義注重個人，集權主義注重國家。

我們的民權主義，是個人與國家的兼顧。

2. 民主主義運用分權，集權主義運用集權。

我們的民權主義，是主張合理的民主集中制的建立。

3. 民主主義高調民主，集權主義高調革命。

我們的民權主義，是革命與民主的並行不悖。

4. 民主主義要求自由，集權主義要求平等。

我們的民權主義，是要求自由是平等的基礎，平等是自由的保障，自由與平等的相輔而行。

5. 民主主義提倡人民有權，集權主義提倡政府有能。

我們的民權主義，是要人民有權，政府有能，權能平衡，權能區分。

觀上述可知，民主主義太過，集權主義不及。惟有我們的民權主義無過無不及，成為適中適用的政治思想和制度。人類政治問題的解決，捨我民權主義其誰與歸。

五、國父中道之民生思想

(一) 合生產與分配，而實現均富

歐洲的民生問題，源於十八世紀中葉的工業革命。因為「機器發明之後，世界的生產力便生出一個大變動，這個變動，就是機器佔了人工，有機器的人把無機器人的錢都賺去了。……便有許多人一時失業，沒有工廠，沒有飯吃，這個大變動，外國叫做實業革命。因為有了這種實業革命，工人便受很大的痛苦，因為要解決這種痛苦

，所以近幾十年來，便發生社會問題。」（民生主義第一講）要解決社會問題，便發生社會革命，以求打破社會上貧富不平等的階級。所以工業革命，是增加生產以求「富」，社會革命，是適當分配以求「均」。歐洲的民生問題是由富而不均所產生的。國父的民生主義，認為「在那些私人資本制度之下，生產的方法太發達，分配的方法便完全不管，所以民生問題便不能解決。我們要解決民生問題，不但要解決生產問題，就是分配問題也要同時注意的。」（民生主義第三講）「因為外國富，中國貧，外國的生產過剩，中國的生產不足，所以中國不單是節制私人資本，還是要發達國家資本。」（民生主義第二講）「中國至今尚用手工為生產，未入工業革命之第一步，比之歐美，已臨其第二革命者有殊。故於中國兩種革命，必須同時並舉，既廢手工採機器，又統一而國有之。」（實業計劃緒言）因此，我們要工業革命與社會革命，同時並舉，生產問題與分配問題，一併解決，以達富而且均，均而且富的「均富」經濟理想。

(二) 包含自由與計劃，而成爲綜合經濟

工業革命，產生了資本主義的經濟制度，主張自由放任、自由競爭，不加干涉，故稱之為自由經濟。但在社會革命要求之下，產生了社會主義的經濟制度，是計劃的、干涉的，而不是自由的，故稱之為計劃經濟，或逕名之為控制經濟。於是自由經濟與計劃經濟，形成了森嚴的對壘。

我們民生主義的經濟制度，究竟何所適從呢？有的說是自由經濟，有的說是計劃經濟，都是偏執

一詞，而未見國父思想之全。實則民生主義的經濟制度，不偏於自由經濟或計劃經濟，而是自由與計劃合的一個經濟，或可稱之為「綜合經濟」。此即於計劃之中有自由，於自由之中有計劃。我們不以自由為放任，不以計劃為控制，自由與計劃是可以合一的，而並非矛盾的。這種綜合了自由與計劃的經濟制度無所偏頗，當然為人類社會之所必需。

(三) 融合公有（公營）與私有（私營）而公私並存

資本主義，要求私營與私有；社會主義，推行公營與公有，這是各走極端的兩種經濟型態。國父民生主義的主張：「中國實業之發展，應分兩路進行：（一）個人企業，（二）國家經營是也。凡事物之可以委諸個人或較國家經營為適宜者，應任個人為之，由國家獎勵而以法律保護之。……至其不能委諸個人及有獨佔性質者，應由國家經營之。」（實業計劃）這種公營與私營並存，公有與私有並行的經濟型態，是應乎經濟發展的趨勢，與人性基本的需要。有謂到了大同世界，是一個新的共產社會，一切公有，全無私有。作者以為不然，到了大同世界，還是公私並存的，除公有外，私有財產，仍有存在的必要。禮運大同篇所言：「力惡其不出於身也，不必為己，貨惡其棄於地也，不必藏於己。」其中「不必」兩字的深意，是含有若干彈性，而非絕對性的「不可」。如你認為有所「必要」的話，仍可保持私有的所有權與使用權。而且根據國父所說：「人類生活程度，在文明進化之中，可以分作三級，第一級是需要，第二級是安適，第三級是奢侈的最高

階段。」奢侈的生活，是應有盡有的，各色各樣的，多彩多姿的，各隨其所好，各擇其所宜，如果消滅了私有的現象，一切都是公有公營，怎能實現自由選擇與個別享用的奢侈要求呢？所以公私並存的經濟，是天下之正道與定理，將與人類社會同其存在，應無可疑。

(四)取資本主義與社會主義之長，而成民生主義
資本主義完成了工業革命，大量增加了生產，資本主義的特長和貢獻，有如下列，而民生主義都具有了。

1. 經濟至要——資本主義它把人看成「經濟人」，注重人底經濟生活。民生主義雖不把人看

成經濟人，却是注重人的經濟生活。「建設之首先要

與人民協力共謀……」等遺教可證。（建國大綱）

2. 機械制度——資本主義講求生產之道，它提高生產力，改進技術，於是形成機械制度，即採用機械生產。民生主義也是這樣，它要做到「廢手工，採機器」。「耕耘有器」「織造有器」「多輪船鐵道之載運」，就非「窮理日精，機器日巧，不作無益」（上李鴻章書）不可，於是生產發達了。

3. 創新精神——熊彼得以創新為資本主義底動力。資本主義是不墨守成規，而富有創造的。

民生主義亦復如此，國父論及發展實業，注重「經營之才能」（中國實業當如何發展）他不贊成「老守舊法」（民生主義第四講）主張「改良人工」，「應用科學的道理」，並常以「研究」和「方法」為言（民生主義第三講）可見創新精

神已成民生主義的生產特徵。

社會主義，提倡社會革命，它在平均分配方面，有下列特長和貢獻，皆為民生主義所具有。

1. 社會本位——社會主義，以社會為本位，可說是一切人為一切人底利益的制度。「民生就是人民的生活，社會的生存……」，故知民生主義亦同。

2. 生活本位——個人之組成社會，是為了一共謀生活，所以社會主義注重生活，它的社會本位就是生活本位。民生主義，以「民生即民享也」，要「人人都有飯吃」，人人都能生活，與之相

同。

3. 經濟平等——要人人都能生活，就要經濟平等，否則為不可能，所以社會主義主張經濟平等。我們的「民生主義是對貧富爭平等的」。所以「要把全國的貧富都爭到平等，便要應用民生主義了。」（革命軍不可想升官發財）。

資本主義與社會主義相反，而民生主義集合其所長，則轉為相成了。民生主義優於資本主義與社會主義，惟民生主義，可以圓滿解決經濟問題，豈是偶然。

資本主義與社會主義相反，而民生主義集合

他們理則思想的最佳典範。
作者：陳振鐸
頁數：一一六頁
定價：四二元

土壤若呈酸性，肥力必然較低，作物生長則不理想，本省土地一半以上屬於酸性，所受影響甚大，因此本書作者將多年從事此方面的研究心得，匯聚成書，舉凡酸性土壤的測定、中和、效果與作物發育等，均以圖文配合細述，是當前農業建設、農村專家不可或缺之備用書籍。